

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来 中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3
郑州报业集团出版 CN 41-0048 第16324号

今天白天到夜里 多云间晴天 偏南风2~3级 温度 最高23℃ 最低11℃ 降水概率20% http://www.zynews.cn 新闻热线:67655555

2024年4月

6日

星期六

甲辰年二月廿八

今日4版



郑州日报客户端



正观新闻

清明假期首日全社会跨区域 人员流动量超2.6亿人次

新华社北京4月5日电(记者王聿昊 叶昊鸣)记者从交通运输部获悉,4月4日(清明假期首日),全社会跨区域人员流动量26213.72万人次,环比增长26.68%,比2023年4月4日增长

70.34%。具体来看,公路人员流动量24124万人次,环比增长27.1%,比2023年增长68.5%。其中高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量20538万人次,环比

增长30.5%,比2023年增长72.5%;公路营业性客运量3586万人次,环比增长10.7%,比2023年增长48.9%。水路客运量70.73万人次,环比增长24.59%,比2023年增长53.36%。

新时代 新征程 新伟业

绿城“清明经济”随春起舞

本报记者 成燕 孙婷婷 文/图

清明节处仲春、暮春之交,此时草木向荣,娇蕊争芳,入眼皆是春意盎然。这个清明小长假,不少市民或带家人走进大自然感受旖旎春光,或来到特色商业街区休闲逛街。多家商场及特色街区也纷纷推出多彩的春日市集等活动,把“春日经济”推向高潮。



碧沙岗公园游人如织

“赏花经济”迎热潮

梨花风起正清明,游子寻春半出城。每年清明节前后都是赏花的黄金期,海棠、樱花、油菜花、牡丹……春风和煦唤醒了桃红柳绿,拉开了踏青赏花的春日画卷。绿城处处繁花似锦,吸引市民纷至沓来。多家单位以“赏花+”上新多彩活动,延伸特色体验活动,掀起春日经济热潮。

4月5日,记者在碧沙岗公园看到,海棠花海中,粉如霞、红似火、白胜雪,满目海棠花色娇艳嫩,静静地挂在翠绿的枝叶间,绚丽烂漫,微风拂过面颊,袭来阵阵花香。在郑州植物园,不少市民精心梳妆前来拍照打卡,只见花海两旁裙裾飘飘,倩影频频,孩童的玩闹与园中的牡丹、海棠相映成趣。

乘坐天轮、坐观光火车、体验“果果”漂流……以花为媒,不少市民趁假期带着孩子前来赏花游玩。据了解,碧沙岗公园第十五届海棠文化节将持续至4月8日,70多个品种、万余株海棠竞相怒放,为市民带来花海如潮的海棠盛宴,激活消费市场“一池春水”。

清明也是踏青放风筝的好时节。赏花之余,不少市民三五成群闲庭漫步绿城广场。孩童们拿着卡通造型风筝,迎着春日的微风恣意奔跑,绘就一幅“春风正酣纸鸢飞,笑容满面人尽欢”的温馨画卷。

丰乐农庄绿野之上早已是一片繁花盛景。蓝天白云下,金黄色的油菜花连成片片花海;海棠花如微雨纷纷,随风洒落一地花瓣;紫藤花弥漫淡烟,山茶花渐次错落;草莓大棚里,鲜艳欲滴的草莓吸引众多市民前来采摘。在“春风放风筝”主题园区,不少市民前来拍照打卡,风筝DIY大赛更是精彩纷呈。

还有不少市民趁着清明假期邂逅一场踏青旅行。美团数据显示,3月份至今,该平台上的“赏花”搜索量环比增长11倍,相关评论量环比增长380%。“去哪儿”数据显示,清明假期,2小时高铁圈内旅客流动更频繁。得益于淡季低价,不少大学生纷纷乘高铁出行,将拥有特色IP和热情服务的潜力小城带出圈。

商场超市活动亮点多

4月4日晚,记者来到中原万达广场,只见东厅舞台正在上演舞蹈表演,激情的音乐、随心的摆动,掀起阵阵高潮,围观的市民连连拍手称赞。(下转二版)

关注清明出行

清明假期第二日 铁路客流高位运行

国铁集团郑州局发送旅客63.5万人次

本报讯(记者 张倩 通讯员 王钦弘)4月5日,国铁集团郑州局管内客流持续高位运行,发送旅客63.5万人次,洛阳、安阳、开封等旅游城市客流较大。从车票预售情况看,往北京、上海、广州、成都、昆明等方向客流较大,郑州东站、新乡东站、濮阳东站、南阳车站等车站开往杭州、西安、武汉、哈尔滨等方向部分列车车票比较紧张。

为满足广大旅客出行需求,国铁集团郑州局计划开行旅客列车1106趟,其中加开北京、广州、深圳、杭州等热门方向旅客列车13趟,对郑州东站至周口东站、南阳东站、三门峡南站,洛阳龙门站至濮阳东站、南阳东站等热门区段的46趟高铁实行动车组重联或长编组运行,不断加大旅客出行保障力度。

为服务旅客更好出行,国铁集团郑州局在客流高峰期增开人工售票窗口,安排业务精、能力强、精通“双语”的客运人员加密售票处、候车厅巡视频次,做好出行指引和答疑解惑;在进站口、验证检票口、安全检查通道等关键处增设志愿者,在站台、天桥、换乘通道设置服务岗,加强换乘引导和安全宣传;在列车密集到达时段,对停站时间较短、客流量较大的车次实行双开车门,帮助旅客快速乘降;优化重点旅客预约服务,安排专人提前联系通过电话或12306进行预约的重点旅客,提供全程无障碍进站、候车、检票、乘车、出站服务;加强与交通部门联动,增加公交、出租车、网约车乘车点引导标识,加强站前人员、车辆疏导,提高旅客进出站效率。

合理规划路线 错峰错时返程

本报讯(记者 张玉东 通讯员 杨军政)为保障群众清明假期平安顺利返程,4月5日下午,河南高速交警发布返程提醒,广大驾驶员朋友应避开假期最后一天下午返程高峰时段,错峰返程更顺畅。

4月6日下午,预计返程车流量集中,特别是17时至20时返程高峰时段,错峰返程更顺畅。假期返程车流量集中的路段主要有:京港澳高速郑州段、郑少高速新密段、郑栾高速新郑始祖山隧道段、荷宝高速新乡段等路段车流量集中,请密切关注路况信息,合理规划假期返程路线。

省公安厅高速总队提示:返程前,对车辆进行安全检查。提前了解高速路况信息,合理规划行车路线。自觉抵制超速、超员、超载和疲劳驾驶等易肇事肇祸交通违法行为。保持平和心态,不分心驾驶。遇道路缓行、交通拥堵,应依次有序排队,不加塞抢道,不占用应急车道。车辆发生故障、事故等紧急情况,牢记“车靠边、快警示、人撤离、即报警”。可拨打高速总队报警电话0371-68208110报警,或通过“河南高速公安”微信公众号“一键报警”。

【向新向心·MY CITY】城市更新系列报道

老旧小区“变脸” 居民幸福感“原地升级”

本报记者 谢庆 通讯员 李晓波 文/图



经过改造,“三新家园”已焕然一新

说起巩义市新华路街道办事处“三新家园”,可能很多当地人还不知道这个名字。但提到被服厂家属院、公路段家属院和饮食公司家属院,当地人大都不陌生。就在这两年,这三个位于老城市中心的家属院已经旧貌换新颜,从20世纪八九十年代的“老破小”变成了环境优雅、停车有序、邻里和睦的新社区。

好环境提升居民幸福感

巩义公路段职工费建国告诉记者,他已经在这里居住了20多年,没想到会有这么好的环境。当时两个紧邻的家属院有一堵墙隔开,两旁都是居民自建的小“煤棚”,院里进了汽车也没地方停。现如今,24小时门卫、智能识别系统齐备,加上院内凉亭、小广场、有序的车位,这里完全没有了当初“老破小”的模样。

这两天正在进行暖气管道施工,很快就能完工,马上我们申请的健身器材也会到位。这么好的环境不仅提升了居民的幸福指数,也整体提升了咱们这儿的整体价值。现在我们这儿的房租价格也上涨了。”大钟楼社区第一书记任亚峰说。

任亚峰告诉记者,从2022年开始,他们响应巩义市委市政府号召,开始推动老旧小区“小院变大院”工作。

多部门发力完成小区改造

大钟楼社区位于巩义老城中心,房屋建设较早,水管、线路老化,墙壁、

楼顶漏水,危房和煤球房拥挤破旧不堪。下雨天,屋里渗水,院里道路泥泞,老年人怕摔不敢出门。没有消防通道,老人有个病,救护车都进不来,群众生活极不方便。想要改变这种现状,只能拆除危房和煤球房,让院内有更大的活动空间。

由于楼院老年人居多,恋旧情结严重,拆除过程中困难重重。社区党支部顶着压力,一家一户做工作,逐个破解难题。最后一户90多岁的老人坚决不让拆除,社区第一书记数次上门走访,打开她的心结,解除她的后顾之忧,最终顺利做通工作。

社区在推进工作的同时,协调楼院建设单位和楼院微网格员参与此项工作。(下转二版)

“清明春趣·踏青行”系列活动举行

考古人讲考古:换个角度看“双槐树”

本报讯(记者 左丽慧)“过去大家通常都比较关注遗址的年代,现在通过植物考古、动物考古、环境考古等,我们还能判断过去的人吃的是什么,当时的环境如何……”4月5日,郑州市文物考古研究院“清明春趣·踏青行”系列活动之“考古人讲考古”举行,邀请副研究员胡亚毅为市民带来《双槐树遗址环境考古实践》,从环境考古的角度,带大家多侧面、更深入地了解“河洛古国”的真实面貌。

黄河与伊洛河交汇处,坐落着距今约5300年的双槐树遗址,被考古学界认为是中华文明起源关键时期、关键地区的关键材料,双槐树遗址的重要考古成果先后入选“2020

年中国考古新发现”名单、“2020年度全国十大考古新发现”、“百年百大考古发现”。

讲座中,胡亚毅首先向听众介绍了双槐树遗址的主要发掘成果和重要意义,并重点从环境考古角度,带观众“换个角度看双槐树遗址”。“双槐树遗址位于黄河南岸高台地上,与黄河河面相对落差82米。作为一个中心聚落,人们日常生活用水如何解决,是来自黄河、地下水、自然降水,抑或是其他河流?”面对胡亚毅启发式提问,观众的注意力也都集中在了胡亚毅投屏的画面上:“双槐树遗址现在的地貌是北高南低,5000多年前仰韶时期人们生活的地面是什么样的,这个问题的解决得益于我们长时间的考古发

掘。通过发掘我们确认仰韶时期的人们生活在原始时代,真不能小瞧了先辈的智慧。”上小学的粟粟跟着妈妈来听讲座,坐姿端正十分认真;粟粟妈妈还补充:“听讲座不仅听听老师讲历史,还有对我们现在生活的启迪和影响。”

“我很喜欢听考古类讲座,看到信息今天有讲座,我专门从西郊赶过来听。”市民王女士表示,展览只能看到一件一件文物,听讲座后,就能把文物和当时的历史、文化对应起来联系起来,从而对古人的生活有着更加清晰的认识和感受:“希望这样的讲座越来越多!”

听完讲座,还有观众意犹未尽地留下来与主讲人胡亚毅进一步交流。“双槐树遗址的北斗九星遗迹,是不是比陶寺遗址更早?”“河洛古国那么繁荣,是怎么衰落下去的呢?”……听到一个个“刁钻”的问题,胡亚毅一一交流自己的认识和思考。

郑州市文物考古研究院有关负责人表示,双槐树遗址考古成果发布后,前来参观、交流的社会各界人士络绎不绝,“考古工地公众开放日”等活动的举行,让社会大众有机会走进考古工地“眼见为实”,进一步满足了公众对考古的探究热情。下一步,郑州市文物考古研究院还将继续举办“考古人讲考古”“考古工地开放日”等活动,做好考古的公众传播。

文明旅游

志愿服务让文明 旅游成靓丽风景

本报讯(记者 刘伟平 朱翔宇)清明时节,春风拂面,二七区樱桃沟景区迎来了一批批游客,赏花、团建、学习非遗文化、品尝各地特色小吃……与往年不同的是,今年的樱桃沟景区不仅景美,更因旅游新风尚的兴起而焕发新生。

路上千般景,最美是文明。为大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,樱桃沟志愿者身穿红马甲穿梭在景区周边各处,向游客朋友提供咨询解答、志愿讲解等暖心服务。向游客发放文明旅游宣传材料的同时,耐心提醒游客时刻把“文明”记在心里,树立文明出游意识。

“真没想到这里的旅游环境这么好,志愿者的服务也非常周到。”来自新乡的游客张先生对景区志愿服务赞不绝口。垃圾不落地,环境更美丽。志愿者积极开展“捡拾垃圾美化环境”志愿服务活动,忙碌的身影成为春日里一道亮丽的风景线。

樱桃沟景区负责人表示,下一步,将继续引导志愿者自觉发扬志愿服务精神,把文明记在心中,把实践落到实处,让文明成为最美的风景。

